

# 产教深度融合 培养实战人才

## ——写在智林高校毕业生就业见习单位揭牌之际

6月28日清晨，智林信息技术股份有限公司智慧教育展厅的玻璃幕墙映着初升的太阳，80余位来自政府、高校、企业的代表齐聚于此，见证一块牌匾揭开红绸的瞬间——当小店区人社局局长翟林海与智林信息总经理李炎钧的手同时落下，“智林高校毕业生(青年)就业见习单位”的烫金大字熠熠生辉，现场爆发的掌声里，藏着无数青年学子对职场的憧憬。

### 政校企三方联动

展厅内的全息投影正演示着智慧教育场景，而更引人注目的是揭牌台两侧的“阵容”：左侧政府工作人员手中握着就业补贴政策文件，右侧高校师生代表的笔记本上记满企业需求，中间的技术人员正调试着即将用于实习的VR教学设备。这种具象化的“三方联动”恰是小店区人社局推动的就业见习计划的生动缩影。

“这块牌匾是‘政策杠杆+市场活力+教育资源’的化学反应。”翟林海指着展厅电子屏上的数据说，小店区已成立10个见习单位，38个岗位配套每人每月1290元的补贴。这不是简单的盖章仪式，而是把高校毕业生就业这个宏大

命题，拆解成了可触摸的实训工位。当政策文件上的铅字化作展厅里的实训电脑，当会议室的合作协议变成学生手中的项目工单，政校企的合作不再是纸上谈兵。

### 从这里走向职场

在智林信息的技术研发中心，一面“实习成长墙”记录着太原理工大学、山西财经大学等高校学子的蜕变轨迹。2021年至今，14531名大学生曾在这里用代码敲开职场大门，如今墙上的照片里，有人正在调试智慧校园管理系统，有人在大数据分析台前记录着运算模型。“我们的实习不是‘参观打卡’，而是让学生在真实项目里当‘主力队员’。”李炎钧翻开一本厚厚的《实习实训手册》，里面从Java开发到物联网部署，每个模块都配有行业专家设计的“闯关任务”。

晋中信息学院电子信息工程专业学生刘锁的眼睛在看到展厅里的5G基站模型时亮了起来：“这里的岗位就像为我量身定做。”他指着展板上的“项目实战计划”兴奋地比画着，“参与智慧教室建设项目，不就是把课堂上学的传感器原理用到真家伙上吗？”而带队老师乔泽更关注走廊尽头的“校企联合教研室”，墙上贴着的课程调整建议表显

示，企业已根据技术发展提出12项教学内容优化方案，“这才是产教融合该有的样子，让企业需求给课堂教学‘校准坐标’。”

### 构建起成长链条

揭牌仪式的尾声，翟林海的手机震动起来，是另一家企业咨询见习单位申报的微信。这个细节恰如一个隐喻：智林基地的揭牌，打开的不仅是一家企业的实习大门，更是按下整个小店区“人才培养—就业创业—产业发展”循环生态的启动键。在展厅外的园区地图上，10个已揭牌的见习单位用红线串联，形成覆盖信息技术、智能制造、现代服务的“就业服务带”。

“每个见习岗位都是一颗种子。”李炎钧望着窗外的产业园说，公司去年留用的37名实习生中，有12人已成为项目组长，“他们带来的高校创新思维，正在反哺企业技术升级。”这种双向赋能的效应，在晋中信息学院教研室主任张志红的发言中得到印证：“当学生带着企业项目经验毕业，当教师带着技术需求授课，教育与产业的鸿沟上就有了联通的桥梁。”

记者 张秀丽

## 关注汛期安全



为应对汛期，市政部门积极开展道路排水口疏浚工作。图为7月5日，市政建管中心道排保障二所对马练营路电子街进行清掏。牛利敏 杨斌 摄影报道

## 多项措施维护市容环境

本报讯 7月5日从市环卫中心获悉，近期我市多强对流天气，全市环卫系统根据气象预报早部署、早行动，密切关注天气变化情况，雨中加密巡查频次，应对、处置突发状况，雨后赶排积水、清扫路面垃圾、冲洗淤泥，全力保障市民出行安全及环境卫生整洁有序。

降雨来临前，各区域城管环卫部门提前组织人员清掏、清理雨箅口下方及周边的垃圾杂物，全面强化道路巡回保洁力度，确保路面漂浮垃圾随见随清，确保降雨时排水通畅。

降雨期间，清扫保洁人员对雨箅口周边的漂浮物、杂物、生活垃圾不间断清理，确保排水系统畅通无阻；统筹调度高压冲洗车、洗扫车等机械化设备，采用人工推水与机械作业相结合的方式，快速排除路面积水，及时清理冲刷下来的淤泥。

降雨结束后，在主次干道和重要路段，利用车流、人员较少的凌晨时间段，采用高压冲洗车、洗扫车、便道冲洗车联合作业，分工协作深度清洁道路积土、淤泥，让城市环境迅速焕新。

(司勇)

## “台商台青走晋来”恳谈会走进杭州

本报讯 7月3日，作为2025年“台商台青走晋来”系列活动的重要内容之一，第七届长三角地区晋台交流合作恳谈会第一站在浙江省杭州市举办，我省向广大台商台青发出诚挚邀请。

山西与台湾历史渊源深厚，文化联结紧密，人员往来热络，山西始终秉持“两岸一家亲”理念，一如既往尊重、关爱、造福台湾同胞，完善促进晋台经济文化交流合作政策措施，为台商台青来晋投资兴业、就业创业提供服务，推动晋台人文经济交流合作，支持晋台两地青年交流互动。此次恳谈会聚焦高端装备

制造、医疗大健康、食品加工等重点合作领域，着力推动山西与长三角地区交流合作，吸引台商台青参与山西高质量发展，助力山西加快打造内陆地区对外开放新高地。

此次活动致力促进山西与长三角地区的交流互动，为台商台青在晋投资兴业、就业创业搭建起平台和桥梁。与会嘉宾纷纷表示，晋台两地发展契合度高，潜力巨大、空间广阔，期待进一步密切交流交往，携手开展更广泛的交流合作。

(李静)



7月5日，市人社局、市总工会在太原人力资源服务产业园举办“职引未来 筑梦青春”2025年百日千万专项行动招聘会，76家优质企业带来涵盖电气工程师、新能源信息采集员、土建实验室检验员、无损检测技术员等千余个优质岗位。

张澍宏 摄

## 古交市举办暑期学子专场招聘会

本报讯 近日，古交市“绽放青春 勤工助学”莘莘学子暑期就业专场招聘会在古交市零工市场举行，以满足高考生、返乡大学生等青年学子暑期实践与勤工助学的需求。

本次招聘会精准聚焦“暑期短工、灵活兼职”的特性，共吸引涉及零售快消、餐饮服务、教育培训、文体娱乐等多个领域的31家企业参加。

招聘会现场，不少学生在家长和伙伴的陪同下，带着好奇与期待，穿梭于各个招聘展位之间，认真咨询岗位信息，积极与招聘代表交流。同时，会场还设立了政策咨

询与求职指导服务台，工作人员耐心为学子及家长解答关于劳动权益保障、安全注意事项、求职技巧等问题。

据统计，此次招聘会共吸引290余名学生及家长到场参与，提供咨询服务102人次，发放就业创业政策宣传手册和企业宣传资料共计290余份，初步达成就业意向64人次。同时，线上直播带岗观看量达6000余人次。

古交市人力资源和社会保障局相关负责人表示，本次招聘会为广大学子打开了安全、便捷的暑期社会实践大门；同时也有效满足了本地企业季节性、灵活性用工需求。

(刘志刚)

## 点滴小事显温情

## 为民服务暖人心

民生服务有温度、社区治理有力度、幸福生活有“热度”，今年以来，黄陵街道始终秉持服务居民、共建和谐的理念，持续深化“我为群众办实事”实践活动，扎实推各项重点工作，不断提升辖区居民的生活质量与幸福感。

“阿姨，请靠近叔叔一点，您把手搭在叔叔肩膀上，微笑，看镜头！”近日，东峰社区与保利物业携手开展公益婚纱照拍摄活动，为辖区老年夫妇拍婚纱照，用镜头定格“夕阳红”的温馨与浪漫。当日，社区和物业工作人员协同摄影团队早早就位，布置场景、挑选服装、选定妆容，还精心准备了旗袍等多种风格的服装，确保每对参与夫妻享受专属的拍摄时光，传递社区与物业的温暖关怀。今年以来，黄陵街道坚持整合多方资源，持续深化与驻地单位共建，开展了小小绿植点亮生活、“粽香传情，欢度端午”“情暖银铃，肺护安康”老龄关爱行动等便民暖心服务，全力打造幸福宜居的暖心社区服务体系。

7月1日，在黄陵街道农南一社区龙城苑小区，一排排绿化带周边美观的小栅栏，引起了居民关注。这正是社区党委牵头实施的“小栅栏”改造工程。今年4月，社区党委在征求居民意见时，得知龙城苑小区存在遛狗不

牵绳、宠物随地大小便、居民随意践踏草坪等现象。6月，社区党委联合该小区党支部、物业、小区居民召开党建联建会议，就居民反映强烈的问题进行讨论，决定在绿化带旁边修建美观的小栅栏，由物业总牵头实施，社区党委及小区党支部成员作宣传劝导。7月1日，“小栅栏”改造工程圆满完成，既保留了自然景观的通透感，又为小区增添了视觉亮点。今年以来，黄陵街道积极探索创新治理模式，依托社区居民议事机制，鼓励居民参与社区事务讨论与决策，对小区环境改造、公共设施建设等重大事项广泛征求居民意见，共同打造和谐宜居的美丽家园。

6月30日，民航社区党委联合机场生活区15个小区党支部，举办了“七一”文艺汇演。社区退休党员、居民群众踊跃参与，合唱、舞蹈、朗诵等节目精彩纷呈。今年以来，黄陵街道定期举办趣味棋类比赛、古庙会文化节、文艺汇演等丰富多彩的文体活动，营造欢乐祥和的文化氛围。此外，还开展了涵盖健康养生、历史文化、亲子教育、法律科普等内容的文化讲座，丰富了居民的知识储备，满足了不同年龄段居民的文化需求，为社区居民的幸福生活添砖加瓦。

记者 王丹 通讯员 贺琦琦

## 应急演练防范地质灾害

本报讯 7月3日，阳曲县在阳兴公园组织开展防范强降雨地质灾害应急演练。该县地质灾害防治工作领导小组成员单位负责人、九乡(镇)政府及社区负责人参加演练，山西省煤炭地质水文勘查研究院有限公司地质灾害巡查队协同演练。

此次演练的模拟“阳曲县黄寨镇黄寨村新阳楼坡体崩塌”地质灾害隐患点因持续强降雨影响，安装的普适型地灾监测仪触发自动报警。群测群防员实地核实，发现崩塌体有明显的变形破坏迹象，立即按照程序上报。

接到报告后，全体演练人员迅速抵达现场，经灾情分析研判，立即启动地质灾害应急救援预案，组织受威胁群众进行紧急避险撤离，同时在技术支撑单位的协助下，对崩塌体进行应急调查、划定危险区，灾害现场得到有效控制，演练任务完成。

此次演练，检验了该县地质灾害应急预案的科学性和可操作性，提升了各部门之间的协调配合能力和应急处置能力。

该县相关单位提醒，社会公众应及时关注地质灾害气象风险预警信息。当遇滑坡发生时，要立即撤离，不要贪恋财物，迅速环顾四周，向较安全的地段撤离，跑离时向两侧跑为最佳方向。当发现可疑的滑坡活动时，应立即报告邻近的村、乡、县等有关政府或单位。

(李杰华)



暑运期间，志愿服务成为车站一道亮丽的风景线。7月5日，来自山西大学的20余名志愿者在太原南站为旅客提供问询答疑、宣传引导、重点帮扶等服务。

牛利敏 摄